HACTABA PAYUYHAPCTBA

Jacmmuka MuxassuHA

BPOJHU CUCTEMMN

» --. Pehu hy Bam smyucky Hemahy.

Kao mema 6unu cy riaynm.

Ja cam mMM ymeano MUCIM U ca3Hamba . . .

u 360r BUX caM CMUCINO HayKy OpojeBa,

Kao HajBaKHU]Y O] CBUX HayKa ...
Eczua: ,,Oxosanu IIpomeme;*

Bpojun cucremu cy jesunu man ckymoMm mupapa. Mmajy cBojy a3byky (mempasan
Ckyn mupapa) u rpaMaTuky (IpaBuUiIa) KOJUMa Ce KOHCTPYWILY CIOKEHE KAaTeropuje
(6pojesn).

Csu mo3saru OPOjHE CHCTEME MOTY C€ IOJEJUTH y IBE OCHOBHE IPYyIE: MO3UIH-
OHH W HENO3UIWOHM.

1. Hemo3unuonu OpojHU cHCTEMUA

[uppe oBarBUX cucTeMa HNCKA3yjy YBEK UCTY BpeIHOCT, 6e3 003mpa Ha KOM MeCTy
ce HAJa3e y 6pojy. Tunmuan npumep OBAKBOT CHCTEMA je HAMA CBIMA MO3HATH PUMCKU
Opojun cucreMm. Hberose mudpe cy cuenehe:

I, V, X, L, C, D = M

)

u uMajy mekaznme Bpemmoctu: 1, 5, 10, 50, 100, 500 = 1000.
[IpaBuna 3a nucame u ynTame OPOjeBa, CACTABIBEHUX OJ PUMCKHUX Hudapa, MOry
ce ucka3arTu Ha cieneum HAYWH:

e Hu3 mcTEX mudapa y Opojy mpencraBiba BPENHOCT jeJHAKY HBUXOBOM 30upy, HA
mpumep: IIT mma Bpemmoct 3; XX mma Bpexuoct 20.

e 1Be muppe O KOjUX Ce Marha HAJA3W JEBO OX Behe, mpencTaBibajy BPEIHOCT je-
nHaKy pasaunu Behe w mame, Ha mpumep: IV uma Bpemnoct 4; CM uma BpegaocT
900.

e 1se nudpe O KOjHX Ce Mamba HaJa3d IeCHO o Belle, mpencTaBibajy BPeLHOCT je-
nmaaky 30upy Behe u mame, aa npuvep: VIII mma spenmoct 8; XVI nma BpenaocT
16; MD mma Bpemroct 1500.

Wcropujcku rieqano npBo Cy Ce mojaBuim OBaku Opojum cucremu. Pumcku 6poj-
HI CHCTEeM KODHCTHU ce 3a oDeiexaBame (CIPATOBA, HOIIABHA Y KIHATAMA, ... ) Aill
He  y MaTeMaranu. JacHo je ma Om OmiIo HAMOPHO m3BODEme apUTMETHYKHAX OLmepa-
nuja ca pUMCKUM 0OpPOjeBMMa KaO U 3aMICHBAE BEMUKUX OpojeBa, 300r TOora ce 0Baj
CHCTEeM HUje HU Pa3BHO y TOM cMepy Bell je Ty yiory mpeys3eo MO3MNHOHE OpOjHE
CUCTEM.
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2. IMo3unuonu 6poOjHU cUCcTEMU

OBm OpojHu cumcTeMy HMajy HempasaH CKyl nuapa KOjH YMHH BHXOBY a3DyKy
A = {a1,as,...,an}. Bpoj N mudpapa azdyke 30BeM0 ocHOBOM cucTeMa. lludpe
NO3UNUOHNX OPOJHUX cuCTeMa y OpOjy Aajy BPEIHOCT y 3aBUCHOCTH OJ MecTa (mI03u-
nuje) Ha KOMe ce Hauxaze (JIeBO On JenuMaJtHOr 3ape3a mosmmmje cy 0, 1, 2, ... a
necuo ¢y —1, =2, ... ).

BpexrocT cBake mudpe 3aBACH O BeHE 8PedHOCU B HmeHe Nnosuyuje y 6pojy.
Bpennocr nojenune nosuymje (Mecra) y 0pojy Hasusa ce mosunmona spexmoct. Cse
MO3UIIOHe BPEIHOCTH y jefHOM OpOjy jeqHAKe Cy y3aCTONHMM BpPEIHOCTHMA CTEIeHa
OCHOBE DDPOJHOr CHECTEMA.

Bpojesu ce mumy kao Em3 mudapa, a Bpegaoct Opoja ce mobuja kao 30up mpo-
U3BOAA NU(PE M MO3ULUOHE BPeAHOCTH (OCHOBE CTENEHOBAHE LO3ULUjOM).

Bpemmoct 6poja X y mosmmmomom OpojroM cucremy ocHoBe N, Koju mMa
p + 1 memo MecTo m m pa3nTOMIbEHHX, MOKEMO Hamucatu Ha ciaenehw Hadums y 006-
JUKY TOJIMHOMA:

Xy =a,NP + 2, NP7 '+ oy N  + 2N + o N+, ,N™™
mian y ckpahemom obIuky:
P .
Xy = > =N,
1=—m
rue cy z; nudpe azdbyke maror BpojHOr cucTeMa.
Hawma Hajnoznaruju mo3unuoru OpOjHE CHCTEM je JekaONU, TOK Ce Y PAYYHAPCTBY

KOPHUCTE: OHUNAPHU, OKMAAKY T TEKCAOCKaOHU.

1. ekamum Opojum cucreM. Jlekamanm OPOJjHE CHCTEM je CHCTeM d4umja je
azdoyka {0,1,...,9}, na je ocmosa cucrema N = 10. Bpoju ce: 0, 1, ..., 9, 10,
11, ..., 99, 100, ... FKapma ce ma majsehy mudpy 9 moma 1 mobumja ce 10 xao
HajMamu ABomudpenu Opoj; kaxa ce HA HAjBehm mBomudpenu 6Gpoj 99 moma 1 mobumja
ce HajMamu Tponupperu 0poj. Jlekaaam Opoj mmmeEMO ka0 HU3 mudapa, a BPEIHOCT
n3pavdyHaBaMoO Kao 30up mpomsBoxa muppe u ocaoBe 10 cremenoBane mozummmjom. Ha
mpuMep, Kox 6poja

4564.52 = 4%10® + 5¥10% + 6x10" 4 4x10° 4 5¢10 " + 2%10 2

(rme cy mosmmmome spemmoctm: 103, 102, 10, 10°, 10~1, 1072) madpa 4 ce aBa myTa
mojaBipyje y Opojy ca ABA pas3nmuuMTa AONPUHOCA: TPBU OyT HA MECTY XUJbA A Ia je
men gonpuroc 4000 (= 4x1000), a Apyru IyT HA MECTY jeAMHUNA Na j€ HEeH JOIPUHOC
4 (= 4x10Y).

2. Bunapuu 0pojum cucreM. Dbunapuu OpojHE cHCTEM je cHCTeM 4uja je
oceoBa N = 2, a3byka A = {0,1} u 6poju ce mo ucrom npurnuny (kaza ce Ha Hajselly
mupy 1 moma 1 mobmja ce 10 xkao majmamm meomudperu Opoj; kama ce HA HajBehm
nsonudpenn 6poj 11 moma 1 pobuja ce majmamu rpouudpenu 6poj 100, ... ):

0,1,10,11,100, 101,110, 111,1000, 1001, 1010, 1011, 1100, 1101, . .
Bunapru 6poj 3anmcyjemo xao
Xo=2,2" 42, 120+ 2 42020+ 27+ 2,2

i —1
(rme cy mosummomne BpemmocTm: 2P, 2P~1 ).
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ITpuMEP 1. Burapuu 6poj (101101,011), manucas y 06IuKy TOIMHEOMA H3TIEIA:
(101101,011) = 125 4 0%2% 4+ 152 + 1527 + 0%21 + 1520 4 05271 4 15272 4+ 15273,

Kanma w3paduymamo BpegHOCT OBOr m3pa3a, MO NPABUINMA padyHAmA KOja BIALAJY
y meKamHOM OpojHOM cmcreMmy, moOwhemO meKanHy BpENHOCT OumHApHOT Opoja, Tj
(101101,011)5 = (45, 375)10.

Ha oBaj HAuMH MO%EMO M3pAUyHATH IeKaJHY BpeIHOCT Ouio kor GmHapHOT GpO-
ja. OBo je y ucTo Bpeme u mocrynak 3a npesoleme (komBepsujy) Gunapuor 6poja y
IEeKa,IHH.

C obG3upoM ma mMa caMo nBe mEdpe, KOJUMA €A MOXKe O3HAYUTH CTAHE MHOTO-
OpojHNX (QU3MYKUX ejeMeHaTa, OMHAPHYW OPOJHU CHCTEM C€ JTOCTA KOPUCTU MPUIAKOM
KOHCTPYKIUja, U3paje W KOpUmhema pauyHapa U APYTUX AUTUTAIHAX HOCTPOjema.

ITpumMmEP 2. IIpeBenumo Heke ODurapHe Opojese:

(10)2 = 12" +0%2° = (2)19 (101); = 1522 + 0%2" + 1%2° =4+ 1 = (5)10
(11)s = 1%21 +1£2° =24+ 1 = (3)10 (110)2 = 1%2% + 1x2* 4 0%2° =4+ 2 = (6)10
(100)2 = 1522 + 0%2" + 0%2° =4 = (4)19 (111)2 = 152> + 12" + 1%2° =4+ 2+ 1 = (T)1p

3. Orxkramau opojHu cuctem. OKranaun OpOjHM CHCTEM je CHCTEM dHdja je
ocaoBa N = 8, azbyra A = {0,1,2,3,4,5,6,7} u 6poju ce no ucrom upuununy (Kaga
ce Ha Hajsehy mudpy 7 moma 1 mobmja ce 10 kao majmamm meomudperu OpOj; Kaxa
ce Ha HajBehu mBomudpenu Gpoj 77 moma 1 mobmja ce Hajmamu Tpomupperum OGpPOj
100, ... ): 0,1,2,3,4,5,6,7,10,11, ... ,17,20,21, ... ,27,30,31, ... 77,100,101, ...,
107,110, ... ,777,1000, ... Ogramam 6poj mmmemo:

Xg=a,8” + 2,18+ -+ 18 + 208" + 2187 - 2, 87
(rme cy mosmmmome BpemmocTm: 87, 871 ... ).
ITpuMEP 3. Ograuuu 6poj (71301,2)s nanucan y 0BIMKY DOIHHOMA M3LIEHA:
(71301,2)g = 7#8% + 1+8% + 387 + 0+8' + 1x8" + 24871,

KaJa m3padyHaMO BPETHOCT OBOI M3pa3a, MO NPABUIMMA PAadyHAma KOja BIATAJy Y
IeKaqHOM OpojHOM cmcTeMmy, nobuhemo mexamHy BpemHOCT OmHApPHOT Opoja, Tj.

(71301,2)s = T%4096 + 1¥512 + 3%64 + 0%8 + 11 + 1%8 1 = (29377, 25) 1.

OBoO je y mcTO BpeMe u MOCTYIAK 33 mpeBoheme OKTaiIHOr OpOja y NeKa,IHH.
IIPuMEP 4. IIpeBemumo HERe OKTAJHE OpoOjese:

(10)s = 1x8' +0%8° =8 4+ 0 = (8)1 (27)s = 2+8 + Tx8° = 16 + 7 = (23)19

(11)s = 18" + 1x8" =8+ 1 = (910 (30)s = 3%8" + 0%8° = 24 4+ 0 = (24)19

(12)s = 18" +2%8" =8 4+ 2 = (10)19 (7T7)s = Tx8" + Tx8° =56 + 7 = (63)10

(17T)s = 1x8" + 7x8° =8 + 7 =(15)10  (100)s = 1%8% + 0%8" + 0%8° = 64 + 0 + 0 = (64)10
(20)s = 28" +0%8" = 16 + 0 = (16)10 (777)s = T*8% + Tx8" + 78" = 448 + 56 + 7 = (511)10

4. XekcanekaqHu OpPOJHU crucTeM. XEKCANeKa,IHI OPOjHU CHCTEM j€ CHCTEM
4nja je ocoa N = 16, asbyka A = {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,4,B,C,D,E,F} n
Gpoju ce mo ucrom npuanuny (kazga ce Ha majsehy mudpy F noma 1 mobuja ce 10 kao
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HajMamu aBonupperu Opoj; kama ce Ha Hajsehu mBomuppenu 6poj F'F moma 1 mobumja
ce HajMamu Tpouudpenu 6poj 100, ... ): 0,1,2,...,9,A, B,...,F,10,11,...,1F, 20,
21,...,2F,30,31,...,FF,100,101,...,10F,110,..., FFF,1000,... XekcamekaIau
Opoj mumemo:

X6 =2,16° + 2, 1167+ +2,16" + 2016° +2 116 1+ + 2,16 ™

(rme cy mosummome BpemrocTm: 167, 16771 ... ).
Ila Ou ce xekcamekanne nmudpe sehe ox 9 mapasuie jeaHUM 3HAKOM NOTOBOPEHO
je ma ce 3a xekcaneranue mudpe ox 10 mo 15 y3my caosa abemene om A mo F' T1j.

(A)16 = (10)10, (B)is = (11)10, (C)is = (12)10,
(D)1s = (13)10, (E)16 = (14)10, (F)16 = (15)10.

ITpuMEP 5. Xekcazeramau 6poj (91FC5, F2) ¢ Hanucan y obIuKy HOIUHOMA
uMa cirenehu marmen;

(91FC5, F2)16 = 9%16* 4+ 1%16° 4+ Fx16% + C*16* + 5%16° + Fx8~ ! + 2x16 2.

Kazma m3pauyramMo BpeIHOCT OBOT M3pa3a, MO MPABHIMMA PAYyHAMHA KOja BIALAJY ¥
JeKaHOM OpojHOM cmcTeMmy, nobuhemo mexamHy BpemnHOCT OmHApPHOT Opoja, Tj.

(91FC5, F2)16 = 965535 + 5096 + 155256 + 1216 + 5x1
+ 15%1/16 + 2%1/16% = (597957, 95)1,.

OBo je y mCTO BpeMe U MOCTyIak 3a npesoleme (KOHBEP3Wjy) Xekcamekaquor 0poja y
IeKa,THH.
IIPUMEP 6. IIpeBemumo HEke xekcamekamgHe Opojese:

(10)16 = 116 + 0%16° = 16 + 0 = (16)19, (20)16 = 216 + 0%16° = 32 + 0 = (32)1
(11)16 = 1%16" + 1%16° = 16 + 1 = (17)10, (2F)16 = 2%16" + Fx16° = 32 + 15 = (47)10
(1A)16 = 1%16" + A%16° = 16 + 10 = (26)10, (30)16 = 3%16 + 0x16° = 48 + 0 = (48)1,
(1F)16 = 1%16" + F%16° = 16 + 15 = (31)10, (FF)16 = F*16* + Fx16" = 240 + 15 = (255)1
(100)16 = 1%16% 4 0%16* + 0%16° = 256 4+ 0 + 0 = (256)10
(101)16 = 1%16% 4+ 0%16 + 1%16° = 256 + 0 + 1 = (257)10

5. IIpeBobeme. Bunenn cmo kako ce mumy OpojeBu y GHHADHOM, OKTAJIHOM H
XEeKCaIeKaIHOM DPOJHOM CHCTEMY U KakO ce mpesoge y mekanmne 6pojese. Cama hemo
ce mo3abaBuTu OOPHYTHM IMOCTYIKOM, KaKO ce meKanuu Opoj mpeBomu y OmHADHH,
OKTAJIHA U XEKCAICKA NHH.

ITocrynak 3a npeBoheme OpojeBa m3 jemue OCHOBE y APYTY MMa [ABA HEJA:

1) mpesobeme mexor mena Gpoja,
2) mpesolbeme pasmomimenor mena Gpoja.

1) Opesobeme neaor mema Gpoja peanusyje ce y3aCTONHAM AEJbEEHEM OCHOBOM Y
KOjy mpeBomumo, Bogehu pauyna 0 OCTATKY Aesbema.
Hexka weo 6poj (X)n, = TxTk—1 ... T2T1To UMA 3a0AC

(X)Nz = YpYp—1---Y2Y1Y0
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y ocuoBu N,. Ilomemumo sm oBaj 3ammc ca No mobuhe ce meo me0 KONHYHUKA
YpYp—1...Y2y1 B ocrarak Yo. Ocrarar je muppa Opoja y koju mpesomumo Ha O-
TOj MO3WNUjH, & MEO Ie0 KOJMYHWEKA je OpOj HAI KOJUM HACTABJHAMO me0Dy Tako ma y
crenehem ropaky mobmjamo nu¢ppy Ha 1-0j mosunuju uTh. NOK KOIu4HUK He 6y1e 0.

ITpuMEP 7. Hpesecru 6poj (327)19 y Opoj cucrema ca OCHOBOM 2.
327 :2 =163 u ocrarak 1 (1 — nuppa wa 0-r0j HO3MLUjK)
163 : 2 =81 u ocrarak 1 (1 — nudpa wa 1-B0j mo3unmju)
81:2 =40 u ocrarak 1 (1 — qupa ma 2-r0j mO3UMMjU)
40 : 2 =20 u ocratak 0 (0 — uuppa wa 3-hoj no3unmju)
20:2 =10 u ocrarak 0 (0 — uppa Ha 4-TOj MO3MNUjK)
10:2= 5 u octatak 0 (0 — nudpa HA 5-T0j mO3UNM]ju)
5:2=2uwu ocrarak 1 (1 — qudpa ma 6-10j HO3ULKjH)
2:2=1wu ocrarak 0 (0 — qupa ma 7-M0j mO3ULUjI)
1:2=0u ocrarak 1 (1 — nudpa Ha 8-M0j mO3UNHjH),

ma je (327)1p = (101000111),.
OBaj mocTymak ce MOMe MPeACTABUTU TAOIUIOM:

327 163 81 40 20 10 5
11 1 0 0 0 1

IPH 9eMy Ce Pe3yIATaT UATa y CMepy 3IeCHa yIeBO.

2 1
0 1

2) IIpesobeme pasnommenor gena Gpoja peanusyje ce CYKNECUBHAM MHOMKEHEM
OCHOBOM y KOjy mpeBOoAuMO Bomehm padyHa O HEIOM NIy IPOM3BOIA.
Hexka paznommenu 6poj (X )y, =0,2_12_5...2_,, uMa 3amuC

(X)Nz =0,y_1y 2.. Y—p

y ocaoBu No. Muoxemen osor 3amuca ca Ny 100uja ce 1eo 1eo npoussoga y_i (koju
IpeACTaBIba MPEeBeNeHy Mu(PPY HA —1-BOj mO3UNUju) ¥ pa3IoOMibern Keo 0,y_o...Y_,
HaJ KOjUM HACTaBbaMo mocrymak (mobujajyhiu muppe ma —2-roj, —3-hoj ... mo-
sunuju). Ilpesolhemem komaunux paszinoMiberux OpojeBa Hekajga ce He MOke HOOHTH
KOHAYAH OPEBOJ Ia Ce OBAj HIOCTYIAK IPEKHJA KAAd Ce NOCTUIHE 33XTEeBAHA TAYHOCT.

ITpuMEP 8. Ipesecrn 6poj (0,84375)19 y 6poj y cucremy ca ocHOBOM 8.
0,84375%x8 = 6,75 =10,75+ 6 (6 — muppa #a —1-B0j mo3MNUjK)
0,75%8 = 6,00 = 0,00 + 6 (6 — qudpa HA —2-r0j MO3ULUjK),

na je (0,84375)10 = (0,66)s.
ITpuMEP 9. Hpesecru 6poj (0,4)19 y 6poj y cuctemy ca ocHOBOM 16.
0,4%x16 = 6,4 = 0,4+ 6 (6 — nudppa ma —1-80j mo3unmju)
0,4%x16 = 6,4 = 0,4+ 6 (6 — qudppa ma —2-roj HoO3MUUjK),

U TAKO najbe H0 Kesbene Tavnoct, na je (0,4)10 = (0,66...)6.

3a mpeBoheme MemoBUTOr Opoja MOTPEOHO je MOCeDHO MPEeBECTH Meo Ne0 W Pas-
JOMJBEHH [0, 1A IPeBoae cabpaTu.

ITpuMEP 10. Ipesectn 6poj (67,875)19 y: a) Oumapuu; 0) OKTAJHU; B) XeKcCa-
IeKaIHN OPOJHE CHCTEM.
Ypamuhemo npuMep mox a) u B), OOK CIAy4aj 0) OPEIymTaMO YATAOLY.
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a) Ilpeson 3a meaoGpojEn 1€0 B) IIpeson 3a menoGpojaEu neo
67 :2 =33, ocrarak 1 67 :16 = 4, ocrarar 3
33 :2 =16, ocrarak 1 4:16 =0, ocratak 4

16 : 2 = 8§, ocratax 0

8:2 =4, ocrarak 0

4:2 =2 ocrarak 0

2:2=1, ocratak 0

1:2=0, ocrarak 1

(67)10 = (1000011) (67)10 = (43)16

IIpeBon 3a pa3iaoMibeHN IE0 IIpeBon 3a pa3iaoMibeHN IE0
0,875%¥2=1,75=0,754+1—-meo neo 1 0,875%x16 =14,0= 0,0+ 14 — neo neo E
0,75%2=1,5=0,5+1—meo meo 1

0,5%2=1,0=0,0+1 - meo geo 1

(0,875)10 = (0,111), (0,875)10 = (0, E)16
Pesyarart je: Pesyanrart je:

(67 )10 = (1000011, 000)- (67 )10 = (43,0)16
( 10,875)10 = ( 0,111)9 ( 0,875)10=1( 0,E)s
(67,875)10 = (1000011,111), (67,875)10 = (43, E)16

6. Komupame. Pauyrapu koju page y buaapaoM OPOjHOM CHCTEMY M3BPIIABAjy
omepanuzje Hax OpOjHEM IOmamuMa Koju cy ca oxpeherom rawnomhy npesenenu. OBO
HE TIpeICTaBba MoceDan mpobieM 33 HAyYHO-TEXHUYKY NPUMEHY padyHapa (padyHa
ce ca yHANpE] 3a,1aTOM TaYHOmIY) aJu je KPyNaH HeAOCTATAK 33 MOCIOBHY IPUMEHY
padyHapa. 3aTo C€ YBOAW OMHAPHO-KOMUPAHU CUCTEM.

Heka je X, y Opojuom cuctemy ca ocHoBoM Ni, 3ammcam y obmauky (X )y, =
TpTp—1-- - T1LQL_1T—2 ...LT—m, TAE CY i, ¢ = —m, —m + 1, ... , n nuppe Gpojuor
cucrema ca ocHOBOM Nj. 3a MO3UNUOHE CHCTEM ca OCHOBOM N1 Kaike ce Ia je KOmupaH
HO3UMUOHAM CHCTEMOM ca OCHOBOM No ako cBe muppe Opoja X m3pasmmo momohy
nudapa OpojHOr cmcTeMa ca OCHOBOM Na, TaKO Ha je Trp = Yk pYk,p—1 - Yk,1Yk,0
(6poj p ompelyje ce us ycaosa na majsehia mudpa y 6pojaoM cucreMmy ca 0cHOBOM Ny
Oyzme 3ammcaHa y OBOM ODJIHKY), The CY Yi,i, ¢ = 0,1,...,p nu¢pe GpojHOr cmcTeMa
ca ocHOBOM N3, Ta mMaMo

(X)Ny = Wnp - Un0 Untp-Yn1,0 -+ » -~ Yemp -+ Y—m,0) Na/Ny

rae o3saka Ny /Np yrasyje ma je 6poj X sammcan y cucremy ca ocaosoMm Nip, KOxu-
paHEM CECTEMOM ca OCHOBOM No.

Kon pauynapa je ox mocebHOr 3HaYaja T38. OMHAPHO-KOAUPAHY IEKATHU CUCTEM,
1j. cay4aj kan nexazge nudpe (N; = 10) rogupamo Gunapuum Gpojesuma (No = 2)
nyxube 4 (p = 3). Unrepecanrau cy u 6unapuo-xoaupanu okranuu (Ny = 8, Ny = 2,
p = 2) u OuHAPHO-KOIUpaHU Xekcajekanuu cucreM (N; = 16, Ny = 2, p = 3).
Tabmauna komoBa je mara ma cienehoj crpanm.

ITpumEP 11. Ileramuu 6poj 128,34 mamucan y OMHAPHO-KOAUPAHOM NEKA,THOM
cucremy raaca (128,34)19 = (00010010 1000, 0011 0100)2/10.

Y padvyHCKO] TeXHUIM MOCeOHO MHTEPECAHTAH je CIydYaj KOmupama kaua je Ny =
N5, rrme je s meo bpoj Behu ox 1. Y oBoM cimydajy Baxku cieneha teopema:
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IlekagHa Bunapan OxraJsana Bunapan XekcaleKka qHa Bunapan
mugpa KO mudpa KO mdpa KO
0 0000 0 000 0 0000
1 0001 1 001 1 0001
2 0010 2 010 2 0010
3 0011 3 011 3 0011
4 0100 4 100 4 0100
5 0101 5 101 5 0101
6 0110 6 110 6 0110
7 0111 7 111 7 0111
8 1000 8 1000
9 1001 9 1001
A 1010
B 1011
C 1100
D 1101
E 1110
F 1111

Bpoj X szanucan y cucmemy ca ockos8om Na uma ucmu 3anuc y Cucmemy
N1 = N3, 20e je s yeo bpoj eehu 00 1, Koduparnum cucmemom ca ochosom Na,
mj. (X)Nz = (X)N2/N1'
3a mirycTpanujy HaBemeHe ocobuHe mpeBohema MOKe ce y3eTH IPUMEP OKTAJHOT
u Gumapmor 6pojror cmcrema (N3 = 8 = 23, Ny = 2, s = 3) n XeKcaJekajuor u
bumapror GpojrOT cmcTema (N = 16 = 2% Ny =2, 5 = 4).
ITpuMEP 12. Okranuu 6poj 36,25: a) mammcaTu y OMHAPHO-KOAUPAHOM OKTAJ-
HOM cucremy; 0) upesectu y 6poj GuHapHOr GPOJHOr cHCTEMA, A 3AMKCE YIOPEeLUTH.
a) (36,25)s = (011110,010101)55.
6) Ha ocmoBy ummenume ma je 8 = 23 mMoxemo mucaTnm
(36,25)s =3-8' +6-8°+2.87" +5.87
= (11)2 - (2%)" + (110)2 - (2°)° 4 (10)2 - (2°) 7" + (101)2 - (2°)~*
= (1284129023 4 (122 41-28).29 4+ (1-28)-273 4+ (1-2241.2°).2°0
=1-2*4+1-2°+1-2°41.-2"4+1-27+1-27*4+1.27°¢
= (11110, 010101),.

IIpuMEP 13. Xekcamegamuum 6poj 4F'1,23 npesenen y 6poj burapror OpojHOr
cucrema usuocu (4F1,23);6 = (01001111 0001,00100011 ).

7. IHexomupame. Jlekomupame je mpomec CYIPOTAaH KOIUPABY, Y KOME 33
IOo3HATE KOJOBe Ipemo3HajeMo m3BopHe muppe. Jlexomupa ce on ZemuMaJHOT 3ape3a
HA JIeBO W JECHO.

IIpuMEP 14. IlpeBectu okrammum 6poj 352,14 y Opoj xekcameramgHor OPOjHOT
cucreMma.

IIpso hemo okranuum Gpoj mpesectu y OuHapHU (KOJOBEMA Ly:KUHE 3) Ia Ta Je-
koupameM (KOJOBUMa AykuHe 4) npefanuTn y XeKcaneKaan 0poj.

(352,14)g = (011101 010,001100),/5 = (011101010,0011 00)2 = (E'A, 3)16-

ITpuMmEP 15. Mpesectu Gunapam 6poj 11010111010010,1001011 y 6poj: a) ok-
TasaHor; 6) XekcajekaqHor GPOJHOr cuCTeMa.

a) (11010111010010, 1001011), = (011010111 010010,100101100), = (32722, 454)s.
6) (11010111010010, 1001011), = (0011 0101 1101 0010, 1001 0110)> = (3512, 96) 1.



